

# 佳木斯富锦

# 潮涌县域经济 聆听澎湃之声

□陈雪婷  
本报记者 刘大泳

产业兴则经济兴,产业优则动能足。近年来,佳木斯市富锦市聚力打造“三江平原经济增长极”和“黑龙江省东部地区副中心”两大战略定位,紧紧围绕构建现代化产业体系,在招大引强上求突破,在项目建设上提速度,因地制宜发展新质生产力,一股股争先晋位的强劲气场在这里澎湃洋溢,激荡起经济高质量发展的“一池春水”。

如今,中国最大的粮食直属库创业直属库、诺谱生物制造产业园、大锦农牧循环产业链、中阔生物质热电联产、年产50万吨海藻糖及50万吨复配糖等重点招商项目纷纷落户,富锦县域经济综合实力始终保持在全省第一方阵。今年上半年,富锦县域经济综合实力排名全省第三位。



富锦市“锦快办”企业服务中心。



研发人员进行工艺验证试验。  
黑龙江诺谱生物科技有限公司



大锦农牧鸡屠宰流水线作业。



象屿金谷仓储。资料片



富锦城区。资料片



富锦大米。



富锦市50万吨海藻糖及50万吨复配糖产业园项目施工现场。

## 1

### 点燃「拼」的激情 吹响招商引资「冲锋号」

梧高凤必至,花香蝶自来。富锦市始终坚持把招商引资作为高质量发展的“生命线”,依托全国产粮第一县、全国粮食仓储能力第一县等突出优势,紧紧围绕“玉米、水稻、大豆、畜禽乳、新能源以及进出口贸易和现代服务业”六大产业链条,不断延链补链强链,加快打造绿色食品、能源产业、生物医药“三个百亿级产业集群”和林木加工、农机装备“两个十亿级产业集群”。

富锦市突出“头雁”引领,全面实行“党政主要领导轮流赴外招商、四个班子成员包保推进招商、责任单位主要负责同志主动对标招商”的工作机制,成立了14个招商引资专班,制定了《富锦市产业链招商图谱》和重点招商项目策划书,做到全员扛标、全线出击、全部上阵,加速推动优质企业、优质项目在富锦市落地。

今年以来,市级领导累计外出招商36次,对接企业49家,成功举办了“汇江东方锦绣粮都”“携手大湾区共赴锦绣城”等招商推介活动,新签约生物产业园污水处理厂、一热源迁建、泰富300兆瓦风力发电等项目19个,签约金额达到99.18亿元。

如今,富锦经开区形成了以象屿金谷、象屿农产、中粮、万达物流和锦稻为首的种植、收购、仓储、加工、贸易“三产联动”的现代农业全产业链;依托象屿生化85万吨玉米淀粉加工项目,引进香港海资6000吨植酸钙、大连医诺生物制造产业园、上海明辉大泰30万吨速溶胶粉等项目,形成了生物发酵和生物医药产业链;引进福慧豆业、金正油脂、绿谷调味品、锦稻公司稻米加工等项目,形成了绿色食品及精深加工产业链;引进大锦农5000万只肉鸡屠宰加工项目,形成了种植、养殖、加工、物流、销售“五位一体”的现代畜牧业全产业链;引进立兴植保、大宇机械、华锦农机等项目,形成了农机装备制造产业链;引进中国能源、华润电力等企业,形成初具规模的能源产业链。富锦市因产业集聚形成了虹吸效应,越来越多的产业链上下游企业来此扎根,以富锦县域经济发展助力龙江振兴。

政策优,则企业兴;企业兴,则经济活。为了吸引更多的优质企业落户富锦,富锦市厚植发展“热土”,把政策优化作为招商引资关键之举,制定了一系列奖励政策,包括基础设施投入、财政贡献、引优扶强、企业高管、安商服务、对引资人的奖励政策,为企业提供全方位的扶持和保障。

## 2

### 铆足“抢”的劲头 打出项目建设“强声势”

大空间承载大项目,大项目驱动大发展。富锦市全面实施一位市级领导包保、一个部门包扶、一个专班推进的“三个一”包保推进机制,为项目建设提供全生命周期保障服务,跑出项目建设“加速度”。今年,全市开复工500万元以上项目81个,总投资138.49亿元,固定资产投资完成56.21亿元,同比增长7.1%。

富锦市兑现各类奖励资金超千万元,严格落实《富锦市鼓励科技创新(工业)政策12条》,指导5户企业成功认定全省首批“创新型中小企业”;双盛米业集团成功通过2024年黑龙江省数字化(智能)示范车间认定;诺谱生物科技有限公司荣获2项省级政策奖励,释放科技创新“驱动力”。全市高新技术企业达到10户、专精特新中小企业达到6户。2022年、

2023年富锦市连续两年荣获全省科技创新发展综合评价十强县。

富锦市按照产业集聚、上下游配套的思路,围绕落地项目的要素需求,不断升级完善经开区配套基础设施建设,10平方公里建成区内实现“七通一平”,完成引松花江水入区、年运力500万吨铁路专用线、污水泵站、公共管廊、消防站等项目建设,实现水、暖、电、气等要素及物料的统一供给,形成上下游产业优势资源共享。目前,经开区入驻企业37家,就业2200人。2023年,园区企业主营收入170亿元,进入百亿级园区行列;利用内资34.1亿,位居全省第七。

富锦市依托丰富的粮食资源和现代化大农业优势,坚持“把深加工建在粮仓里”的发展

理念,向粮食精深加工要效益,向产业融合要发展,推动“北国粮都”向“绿色食都”转变。在2024国际稻米品牌大会暨庆大米品牌发展交流会上,佳木斯大米(富锦市)以955的品牌强度,在世界稻米地理标志(县域)品牌100强榜单中位列第四名,为富锦地域品牌再添一枚闪耀的勋章。与富锦象屿金谷农产有限责任公司紧邻的是富锦象屿金谷生化科技有限公司,前者提供原料,后者负责加工,满负荷生产可带动当地和周边县市就业500余人。依托象屿生化年产85万吨玉米淀粉及液糖的公共平台,香港海资、大连医诺、奥谷生物等知名企业也落户富锦,大项目、好项目纷至沓来。年产50万吨海藻糖及50万吨复配糖产业园建成后,富锦市将成为全球最大的海藻糖生产基地。

## 3

### 昂扬“攻”的斗志 打造营商环境“新高地”

营商环境是企业生存发展的“土壤”,是区域竞争的重要“软实力”,也是推动经济社会高质量发展的“硬支撑”。今年以来,富锦市委市政府深入贯彻落实我省及佳木斯市关于深入实施优化营商环境专项行动部署要求,营造快捷、高效、规范、透明的营商环境。

栽下梧桐树,引得凤凰来。富锦市依据上级部门下发的优化营商环境专项行动方案,举全市之力持续开展专项行动,通过市级领导统筹、专班协同抓落实,定期调度抓提升,进一步加压促进,形成了层层抓营商环境、人人是营商环境的浓厚氛围和强大合力。今年上半年,富锦市营商环境专项行动考核指标排名列佳木斯市市区第一位。

为更好地服务企业,做到问需于企、问效于企,富锦市开通服务企业“快速通道”和解决问题“绿色通道”,从市级领导干部到部门普通干部,共533名干部包联1014户企业,全年走访服务6轮,兑现政策资金681.24万元,提高了企业满意度。推行包容审慎执法和信用分级分类监管模式,为企业“松绑”“减负”。在佳木斯地区率先成立“锦快办”企业服务中心,建

成全省首个县级全域企业数字化服务平台,开创“一中心统管、一平台统揽”,市场主体全覆盖、生命周期全链条、增值服务全过程的服务新格局。累计为企业提供帮办代办服务490余次,解决实际困难390余件,兑现政策2项61万元。

锦泰数字光电科技智能制造产业园项目实现了富锦市数字经济的从无到有,从洽谈签约到开工建设仅用时28天;大连医诺生物制造产业园氨基酸项目在2021年投产后,又新增投资3.8亿元建设叶黄素项目和NPA二期项目,充分体现了企业在富锦投资的信心。

富锦市坚持把“高效办成一件事”作为优化营商环境的重要抓手,设置“一件事”服务专区、专窗,全面承接国家、省、佳木斯市的“一件事”套餐,让群众“跑一次”就办成事。以办件量最多的“退休一件事”为例,办事时限由30日缩减为1日,经办材料由12份缩减为1份,办事环节由10个缩减为1个,平均优化率达90%左右。企业登记事项只需1个环节、1套材料,30分钟内就可办结,大大激发了企业落户富锦市的热情,今年以来,富锦市新增小微企

业及个体工商户达4800余户。

富锦市健全完善诚信履约机制,将全市273家机关事业单位在途合同纳入政府合同履约监督管理平台,运用信息化手段对涉及财政资金合同进行全闭环履约监管,维护企业合法权益。持续开展“新官不理旧账”专项整治行动,全面清理拖欠民营企业账款,对损害政府诚信的行为一律严肃处理。创新打造“锦心办”12345政务服务热线品牌,建立直达市政府主要领导的提级办理机制,全面推行“接诉即办、24小时、3天内”三级办理办结制度,确保企业、群众反映的问题“事事有着落、件件有回音”。今年以来,热线共受理各类诉求26700余件,同比增长48%,按时办结率达99%以上。

积极深化社会信用体系建设,今年以来开展信用修复13次,行政许可、处罚公示情况合格率100%,协调企业通过“信易贷”平台融资520笔共9.35亿元。同时,印发《关于定期开展“政商沙龙”活动的通知》,全年累计开展“政商沙龙”活动11次,参与企业191家,解决企业反映问题34个。

## 4

### 凝聚“进”的合力 迸发商贸繁荣“新活力”

为推动商贸旅游服务业繁荣发展,富锦市加力构建双循环发展大格局的现代商贸流通体系,激发商贸文旅“新活力”。

富锦市多措并举推动商贸旅游繁荣发展,市场主体达到3.3万余户,限上商贸企业达到62家,建成了“省级电子商务示范区”“省级科技企业孵化器”电子商务产业园,推动农产品销售线上线下同向发力,累计交易额达到7.1亿元,成功获批创建全省首批国家县域商业体系建设示范县。今年上半年,富锦市外贸进出口总额同比增长24.7%,更好地服务和融入龙江对外贸易大格局。

今年年初至11月底,组织开展6轮“爱尚三江”政府消费券和汽车补贴活动,累计发放金额200万元,拉动消费16倍以上,充分释放消费潜力。汽车、家电、电动车以旧换新工作有序进行,汽车报废更新98台,销售额1044万元;置换更新汽车152台,销售额2169万元;家电以旧换新销售商品共1305台,累计销售额447万元。

富锦市坚持把文旅产业发展作为县域经济新的增长点,投入资金700万元提档升级万亩水稻公园。引进盛世华唐冰雪乐园项目,成功举办秧歌汇演、稻海徒步节、半程马拉松等文旅活

动,今年又成功承办了2024年全国“四季村晚”之夏季“村晚”主场活动,进一步提升了美好富锦的知名度和美誉度。今年上半年接待游客21万人次,带动旅游综合收入2900余万元。

一批批效益显著的项目、一个个带动力强的产业、一组组鲜活生动的数字,清晰地记录着富锦市在经济高质量发展中取得的骄人成就。放眼未来,富锦市将持续招商引智、招大引强,推动科技创新和产业发展深度融合,着力发展新质生产力,让经济“稳”的基础持续夯实,“进”的动能逐步释放,努力打造具有富锦特色的现代化产业体系。

本版图片均由富锦市委宣传统战部提供



丰收场景。资料片